

讲好山东政法故事,弘扬政法正能量

忠诚的力量——“讲好山东政法故事”创意传播大赛暨“我的政法故事”征文优秀作品展示举行

文/片 记者 田汝晔 王媛
岳致呈 见习记者 张瑞雪

9月8日下午,忠诚的力量——“讲好山东政法故事”创意传播大赛暨“我的政法故事”征文优秀作品展示在济南举行。

为进一步弘扬政法正能量,充分发挥政法好故事激励、引领作用,激发全省政法队伍干事创业精气神,推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,今年6月至8月省委政法委和大众报业集团开展了“忠诚的力量——‘讲好山东政法故事’创意传播大赛暨‘我的政法故事’征文”活动。全省政法干警和社会各界热烈响应,积极参与,共征集视频589部、征文2369篇。经网络投票和专家评审,综合评出162部获奖作品。

本次现场展示分为“守护的光”“强省有我”“铁肩大爱”3个篇章,展示了《人间烟火气》《“所”事重聚》《为贵》《布鞋法官》等12部优秀作品。作品以坚定政治信仰、永葆政治本色、筑牢政治忠诚为底色,有防范打击犯罪、构建和谐稳定社会的平安故事,有围绕中心、服务大局、护航强省建设的法治故事,有践行政法为民宗旨、服务群众暖人心的为民故事,展示了政法干警忠诚干净担当的时代风采,反映了全省政法机关围绕中心、服务大局的生动实践。

讲述人的分享,感情真挚、语言朴实,鼓舞人心、催人奋进,在广大政法干警中引起强烈反响。大家认为,本次活动展现了一个个感人至深、催人奋进的政法好故事,其中既有轰轰烈烈的干事创业激情,也有几十年如一日对政法事业的执着坚守,每个故事人物都在自己的工作岗位上书写着山东政法队伍的忠诚、干净、担当,赢得了人民群众的信任和尊重,可信、可亲、可敬、可学。大家纷纷表示,要坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,以榜样为力量源泉,筑牢忠诚之基,恪尽政法之责,牢牢把握使命任务,着力把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果成效转化为干事创业的实际行动,努力在新时代现代化强省建设新征程中展现政法新担当、作出政法新贡献!

本次活动由省委政法委、大众报业集团主办,省法院、省检察院、省公安厅、省司法厅协办,省委政法委新媒体工作室和齐鲁晚报·齐鲁壹点共同承办。各市和省政法单位设分会场。省委组织部、省委宣传部、省委省直机关工委有关负责同志,省委政法委和省政法单位领导班子成员、机关干部和政法干警代表,部分两代表一委员、特约监督员和人民监督员,中央驻鲁媒体、省级主流媒体负责同志、记者在现场观看。

他们用责任和担当树起一座精神丰碑



记者 田汝晔 王媛 岳致呈
见习记者 张瑞雪

守护的光 辉映万家灯火

“我的同事张宁冲了过来,开始做心肺复苏,她一下一下按着病人的胸脯,而我则不停地安慰着那个姑娘:我们都做过急救培训,别怕……那几分钟,是那么漫长,豆大的汗珠从张宁的脸上滴下来……时间一秒一秒过去,慢慢地,病人睁开了眼。”来自淄博的网格员高琰讲述着同事张宁救助游客的危急一刻,让观众在屏住呼吸之余也为淄博政法综治队伍一次次化解危机、纾解矛盾的勇气与智慧赞叹着,第一个作品便使得现场达至情感的小高峰。

有抗拒“流量”激流的果敢与周全,亦有日复一日勤恳垒成的口碑,烟台市古现司法所所长栾谨清便是在细琐的基层法治工作中收获了“栾所”这一爱称。“你栽树不要紧,得经常修理,你看现在这个树都趴在人家墙头上了,按照《民法典》的规定这样肯定不对,你明儿等风凉的时候,全部清掉,别影响人家。”栾谨清言辞朴实地讲起一次村民因夹道栽树发生争吵的调解。无数相似场景中,他常扮演最公道的评理人,也常怀解释法条的耐心与专业,所以他的几句劝解总有“四两拨千斤”的奇效。

让“恶行累累”的狱中人生长出希望的关键密码是什么?山东省济滕监狱民警孟广锋在与罪犯李某累计200多个小时的谈心谈话中,终于摸索出了一点脉理。在孟广锋对李某进行教育转化的第361天,曾经一心求死的李某,手捧为姐姐做的新衣服,精神面貌已然换新。孟警官在严守法度中传递的司法温度,让现场观众也感到似有一阵暖流涌上心头。

“我有儿子了,第一个上!小刘、小李,结婚了还没孩子,你俩第二梯队!小张你还没结婚,最后一个上,脑子灵光点儿,听他打完五枪再往里冲,记住了吗?行动!”这是潍坊市公安局刑警支队陈常浩在某次抓捕涉黑头目时对徒弟张子杨及年轻同事的喊话。这次行动中,陈常浩也把防弹衣让给了张子杨,带头冲入抓捕现场,并用一根手指封堵

了嫌疑人枪支扳机,使其一弹未发。正是这种生死一线间向前冲锋的职业本能,使得观众不由落泪,让守护的光久久辉映着万家灯火。

强省有我 用实干书写担当

“公益诉讼守护美好生活,忠诚履职维护民生民利。”讲述人刘海涛、杨芳心对检察蓝守护生态绿有着深刻的体会与感悟,他们在现场分享的失散白鹤重聚故事,感动着台下观众。

黄河三角洲每年吸引着几百万只鸟儿繁殖、越冬和迁徙。可是被誉为鸟类“国际机场”的黄河三角洲,也曾被不法分子盯上,成为攫取非法利益的源头。公共利益要想得到保护,最重要的就是找到完整的证据。“为了查清事实,我们跑现场、查赃物、问证人,一遍不行就两遍,两遍不行就三遍、四遍、五遍。”最终,一张张捕鸟网清理了,一个个监控探头安上了,曾经远去的鸟类伙伴们又回来了。“失散的白鹤重聚了,我们的使命却从未停歇。保护母亲河,守护大河安澜,我们责任在肩,永远在路上!”刘海涛坚定地表示。

“怎么让矛盾纠纷不升级、不上行,在市场内就地化解,我们想到了‘万事和为贵’。”金乡县委政法委分管日常工作的副书记马洪磊说,济宁市金乡县由县委政法委牵头,在农产品交易市场创新打造“和为贵”社会治理品牌,推进矛盾纠纷“一站式”多元化解。

零下30摄氏度极寒天气,84小时执行之路,济南法院执行干警不畏风雪,用脚步丈量着公平正义。济南市天桥区法院执行局原局长崔运森为维护胜诉当事人权益,奔赴吉林省靖宇县等地开展“利剑破冰”执行行动,“胜诉的企业不能等,省市的重点项目不能等!今天就是下刀子,也得把这个案子给办了!”崔运森带头冲进东北的风雪之中,通过连续84小时的高强度工作,该次扣押执行任务圆满完成,崔运森也终于露出了欣慰的笑容。

“那个时候条件真是太艰苦了,在那里坚持下来靠的就是一股子劲儿,这股子劲儿就是忠诚,就是信仰!”滨州市公安局岔尖派出所第四任所长陈炳让的回忆,让“渤海第一哨”滨州市公安局岔尖派出所的故事震撼全场,

掌声热烈不断。

上世纪60年代岔尖村,不通水、不通电、不通邮,条件十分艰苦,公安边防民警发挥“四特精神”,扎根在这里,吹响了“渤海第一哨”护航发展的忠诚号角。陈炳让和一任又一任所长在这片盐碱滩涂留了下来,越来越多的渔民也在这里定居。时间在变,人也在变,但是一代又一代公安边防民警护航发展的初心与恒心,始终没有变。今天的岔尖派出所辖区,已发展成为拥有对外开放口岸、辖区人口近6000人的创业发展热土。

铁肩大爱 用奉献诠释初心

从事未检工作10年的兰陵县人民检察院党组成员宋炎炎,经手了1300余起案件,手机里存着百余个孩子的号码。10年来,宋炎炎始终坚持保护未成年人合法权益,但最让她刻骨铭心的,是一个遭遇悲惨的女孩玲玲(化名)的回家之路。根据涉未成年人案件改编的《回家之路》,真实而深刻地反映了检察官用责任和使命为未成年人撑起的美好未来。玲玲的不幸遭遇与宋炎炎的耐心守护,不仅赢得了现场观众的一致好评,也让人久久不能平静。

王炳申生前是滨州市滨城区人民法院民一庭庭长、一级法官,2023年1月30日不幸因病去世,终年55岁。活动现场,“布鞋法官”的去世,直击着每一位观众的内心。在法院工作的35年间,他脚踏一双布鞋走遍田间地头,走进了老百姓的心头,把为大局服务、为人民司法的理念带到了司法一线。“人不仅要有追求,还要有底线”是他经常挂在嘴边的一句话。“你一迟缓,误的不仅是一个案子的事,更是老百姓甚至是几个家庭的事。”王炳申一辈子最在意他的案子,生怕给单位拖后腿,给老百姓添心事。

“不负所托,全力守护,一心为民,终生无悔!”青岛市公安局社区民警马怀龙带着手里46把钥匙的故事,感动着现场的每一位观众。作为一位平凡的社区民警,他15年如一日帮扶辖区困难群众,收获了属于他的特殊勋章——来自46个家庭的46把钥匙。46把钥匙能打开46个孤残和困难家庭的大门,每把钥匙,不仅是一个家庭的安全屏障,更是一份沉甸甸的责任与信任。